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社保缓缴期间，员工离职了怎么办？

自6月人社部发布关于扩大缓缴社会保险费政策实施范围通知以来，很多企业都开始享受政策红利，申请
缓缴社保费用，在一定程度上缓解了企业的用工成本。

近期，各省市又开始接连发文，部分企业可以缓缴医保费用。

发文

这些企业可以缓缴医保

7月初，医保局等四部门发布了《关于阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费的通知》，明确自7月开始
，部分企业申请阶段性缓缴职工基本医疗保险

文件中明确了以下几点：

一、对中小微企业实施阶段性缓缴职工医保单位缴费政策。

统筹基金累计结存可支付月数大于6个月的统筹地区，自2022年7月起，对中小微企业、以单位方式参保
的个体工商户缓缴3个月职工医保单位缴费，缓缴期间免收滞纳金。社会团体、基金会、社会服务机构、
律师事务所、会计师事务所等社会组织参照执行。



二、确保缓缴期间参保人待遇应享尽享。

中小微企业缓缴职工医保单位缴费，不影响该企业参保人就医正常报销医疗费用。缓缴期间，相关企业
参保人发生的符合基本医保政策规定的医疗费用应及时报销、应报尽报，确保基本医保报销水平保持稳
定不降低。

三、全面推行“免申即享”经办模式。

符合条件的中小微企业无需提出缓缴申请即可享受缓缴单位缴费政策。各地要结合实际做好政策宣传，
明确操作流程，主动向社会公开。

中小微企业具体标准参考《关于印发中小企业划型标准规定的通知》(工信部联企业〔2011〕300号)等划
型规定，在当地政府主导下，由医疗保障、税务部门会同相关部门联合确定名单。现有可以确定企业类
型的，直接采用相关部门的划型结论;现有无法满足企业划型需求的，可由企业向核定缴费部门出具书面
承诺。要加强部门协作，优化工作环节，创新服务方式，减轻企业事务性负担，并做好个人权益记录，
确保参保人权益不受影响。

四、切实保障好相关企业职工合法权益。

缓缴期限内，中小微企业应依法履行代扣代缴职工个人缴费的义务，正常申报职工医保费信息，确保职
工连续参保，个人权益连续记录。

参保人出现离职、申请办理职工医保退休人员待遇、办理关系转移等情形的，企业应为其补齐缓缴的职
工医保单位缴费。企业出现注销等情形的，应在注销前缴纳缓缴的缴费。

人社部发文

社保缓缴5个月

5月底，人社部等四部门也发布《关于扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等问题的通知》，明确只
要符合条件的企业都可以申请社保缓缴。

文件中明确：

一、扩大实施缓缴政策的困难行业范围。

在对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业实施阶段性缓缴三项社保费政策的基础
上，以产业链供应链受疫情影响较大、生产经营困难的制造业企业为重点，进一步扩大实施范围。

缓缴扩围行业所属困难企业，可申请缓缴三项社保费单位缴费部分，其中养老保险费缓缴实施期限到202
2年年底，工伤、失业保险费缓缴期限不超过1年。

原明确的5个特困行业缓缴养老保险费期限相应延长至2022年年底。缓缴期间免收滞纳金。

二、对受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业实施缓缴政策。

受疫情影响严重地区生产经营出现暂时困难的中小微企业、以单位方式参保的个体工商户，可申请缓缴
三项社保费单位缴费部分，缓缴实施期限到2022年年底，期间免收滞纳金。

参加企业职工基本养老保险的事业单位及社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务



所等社会组织参照执行。

社保缓缴期间离职

应该怎么办?

现目前，社保缓缴政策已经开始了两个月，医保缓缴政策也一个月了，很多人问：“社保缓缴期间还可
以离职吗?如果社保缓缴期间，被辞退应该怎么办?”

51酱在这里给大家详细解答一下：

一、社保缓缴仅针对于企业，个人要正常足额缴纳。

无论是人社部官方还是医保局发的文件中都明确提到，此次政策是缓缴社保、医保费用，而不是不缴，
其中人社部的文件中明确提到“要依法履行代扣代缴职工个人缴费义务“：

通俗解释，社保缓缴是针对于企业部分，个人还是要正常足额缴纳。

二、社保缓缴期间不影响职工个人权益。

在人社部与医保的官方解读中都明确提到了：按照缓缴政策规定，在企业社保缓缴期间，不影响职工个
人权益。

所以大家也不必担心在企业享受缓缴政策期间的个人待遇享受问题。

三、如果在企业社保缓缴期间，员工离职应该怎么办?

这可能是大家关心的问题，如果企业在缓缴期间，员工离职应该怎么办?是不是可以不用缴纳了?

不是!

如果在缓缴的时间期限中，出现员工被辞退或主动离职的企业减员事件，社保还是由您的公司来缴纳，
缴纳到您离职的月份。

缓缴只是金额缴纳的延长，大家可以可以理解为社保台账不受这个缓缴政策的影响的，政策只是给了企
业一个资金缓冲的时间。社保台账还是每月固定生成的，什么时候劳动关系结束，什么时候公司缴纳。

在医保局的通知中也明确了这一点，在通知中明确提到：

所以大家也不必过于担心。

四、企业应在多长时间内补齐缓缴的费款?如果不按期补缴，有什么后果?

出台缓缴政策是为了缓解企业当期的资金压力，是有期限的，缓缴期满后企业应及时足额补缴费款，否
则将承担相应的法律后果。

按照缓缴政策规定，企业原则上应在申请的缓缴期满后的一个月内补缴缓缴的失业保险、工伤保险费;缓
缴的企业职工基本养老保险费迟于2022年底前补缴到位。



如果未按时足额补缴，根据《社会保险法》第八十六条，用人单位未按时足额缴纳社会保险费的，由社
会保险费征收机构责令限期缴纳或者补足，并自欠缴之日起，按日加收万分之五的滞纳金;逾期仍不缴纳
的，由有关行政部门处欠缴数额一倍以上三倍以下的罚款。
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